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Giuseppe Pio Macario është profesor universitar i disiplinave ekonomike dhe të biznesit që prej 

vitit 1992 në Universitetin e Barit "Aldo Moro" si dhe në Fakultete dhe Qendra të ndryshme (tani 

Departamente), me kontrate private, dhe aktualisht (viti akademik. 2022/23) është titullar i lëndës 

“Menaxhim Ndërkombëtar” në Departamentin e Ekonomisë, Menaxhimit dhe të Drejtës së 

Biznesit (Bari), si dhe i lëndës “Kontabilitet” dhe “Teknika Profesionale dhe Auditimi i 

Ndërmarrjes” në Departamentin Jonico në “Sistemet Ligjore dhe Ekonomike të Mesdheut: 

Shoqëria, Mjedisi, Kulturat” (Taranto).  

Është gjithashtu profesor, titullar i “Ekonomia e Ndërmarrjes dhe Organizimi” (dhe tashmë i 

“Kontabilitetit të Përgjithshëm”), në Fakultetin e Shkencave Ekonomike, Politike dhe Sociale të 

Universitetit Katolik “Zoja e Këshillit të Mirë” të Tiranës. 

Ndër disiplinat e ndryshme që ka mbuluar ndër vite, veç atyre në zhvillim e sipër veçohen, 

Kontabiliteti i Aplikuar, Strategjia dhe Politika e Biznesit, Planifikimi dhe Kontrolli, Auditimi i 

Ndërmarrjes, Analiza dhe Kontabiliteti i Kostos, IAS/IFRS Accounting System, Ekonomia e 

Grupit dhe Bilanci i Konsoliduar, Financa e Biznesit, Metodologjitë dhe Përcaktimet Kuantitative 

të Biznesit, Organizimi i Biznesit. 

Fitues i Bursës së Studimit (viti akademik 1988/89) pranë IRI, e bashkë financuar nga ENI dhe 

EFIM, pas marrjes së Diplomës në Ekonomia dhe Tregti me rezultate të shkëlqyera, në 

Universitetin e Barit (viti akademik 1986/87), me tezën eksperimentale në Kontabilitet të 

Përgjithshëm dhe të Aplikuar II. 

I Specializuar në: 

Design Thinking pranë MIT - Management Executive Education (of Massachusetts Institute of 

Technology) dhe Emeritus Institute of Management - USA (2018); 

Menaxhim Ndërmarrjeje në Kursin e Specializimit Universitar në Menaxhimin e Kompanive 

Shtetërore, organizuar nga Fakulteti i Inxhinierisë, konkretisht nga IRI, ENI dhe EFIM (fitues I 

bursës së studimit të IRI), në vitin akademik 1988/1989; 

Certifikimi i Bilancit me Kurs Formimi në Institutin e Kontabilitetit dhe Ek. Ndërmarrjeje të 

Fakultetit të Ekonomisë të Barit (1988). 

Fitues i konkursit kombëtar si profesor i rregullt (1990) për disiplinat ekonomike dhe të biznesit 

në institutet dhe shkollat e mesme shtetërore, me kualifikimin përkatës kombëtar (MIUR). 



Pedagog dhe Koordinator shkencor në master dhe programe të ndryshme të arsimit të lartë në 

universitete, institucione dhe institute të ndryshme formimi, ndër të cilat veçohen Universiteti i 

Barit, Foggia dhe Roma, Business School “Il Sole 24 Ore”, Business School “IPSOA”, LUM 

“School of Management”, Formez, Universus CSEI, Ipsoa, Tecnopolis, Spegea, Instituti 

Tagliacarne, Finpuglia, CCIAA Bari, Drejtoria Rajonale e Agjencisë së të Ardhurave Pulia dhe 

Basilicata, Shoqata Industriale e Barit dhe Fondacioni i Kontabilistëve të Miratuar të Barit, Foggia 

dhe Taranto, nga të cilat ka marrë certifikata zyrtare vlerësimi për veprimtarinë mësimore të 

zhvilluar dhe përfshirjen formuese të arritur. 

Në veçanti, theksohet roli i Drejtuesit Shkencor të Programit të Formimit IPSOA për Masterin 

“Sistemi i Integruar i Kontrollit, ndërmjet zhvillimit të biznesit dhe menaxhimit të riskut”, ideuar 

dhe projektuar nga të nënshkruarit në vitin 2020. 

 

DETYRA PROFESIONALE 

Kryetar i Bordit të Audituesve të autoriteteve vendore dhe Kryetar dhe Anëtar i Bordit të 

Audituesve në shoqëritë aksionare. 

Për referencë, theksohet “Natuzzi SpA”, holding i Gruppo Natuzzi, i kuotuar në NYSE, ku mban 

postin e Kryetarit të Audit Committe dhe të Bordit të Auditorëve Ligjor, si dhe Banka Carime e 

Grupit UBI-Bank, si Kryetar Bashkie dhe Anëtar i Organit Mbikëqyrës, dhe Nuova Banca delle 

Marche, mbi përcaktimin e Bankës së Italisë.  

Titullar dhe Themelues në vitin 1992 i Studio Macario®- Audit & Management Advisory me 

qendër në Bari, Milano dhe Romë, si Kontabilist i Miratuar dhe Auditues Ligjor, me fokus në 

aktivitetet e konsulencës në fushat e planifikimit dhe kontrollit, financave, organizimit dhe 

drejtimit të korporatës, menaxhimit të riskut, kontrollit dhe auditimit të brendshëm, si dhe 

planifikimin tatimor dhe informacionin ndërkombëtar të shoqërive (IAS/IFRS), në institucione 

dhe kompani të ndryshme kombëtare dhe ndërkombëtare.  

Ndër detyrat kryesore profesionale të marra janë ato që kanë të bëjnë me “Gruppo Natuzzi” 

(në vitin 1993 ai ndoqi gjithashtu kuotimin në Bursë të Holding në NYSE) dhe zinxhirin e 

ekskluzivitetit “Divani&Divani”. Ndjekur nga “Casa Sollievo della Sofferenza-Opera di Padre 

Pio” (Ist. Internaz. RCCS), “Industria Farmaceutica Serono”, leader ndërkombëtar në sektorin e 

bioteknologjisë farmaceutike, “Ixina Cucine”, zinxhiri i parë evropian i ekskluzivitetit “Gruppo 

Snaidero”, leader evropian në sektorin e prodhimit dhe shpërndarjes së mobiljeve, “Casa Editrice 

Laterza” dhe “Cacucci Editore”, shoqëri historike në botimin e teksteve dhe eseve me rëndësi 

kombëtare dhe ndërkombëtare, “Exprivia”, lider në Intelligence Technology, e kuotuar në Bursën 

Italiane, “IED” (Instituti Evropian i Dizajnit), udhëheqës kombëtar dhe ndërkombëtar në arsimin 

e lartë universitar dhe pasuniversitar, “Quartarella”, lider në inovacionin në dizajnimin e 

mobiljeve të banjës, “Macnil” e “GT Alarm” (Gruppo Zucchetti), “Adecco Group”, “Afex”, lider 

në sektorin Fintech, “Rosso Levante - Network Rosso Pomodoro”, Italian Leather Group SpA, 

lider në prodhimin e lëkurës së imët, Hevolus Innovation, lider ndërkombëtar në platformat 

phygital dhe në zhvillimin e zgjidhjeve për Metaverse (Partner Microsoft). 

 



Gjithashtu, ndër aktivitetet e tjera profesionale të realizuara, janë veçanërisht të theksuara ato në 

fushën e Financimit të Start-up-eve, Corporate Finance dhe Turnaround për llogari të shoqërive 

aksionare kombëtare dhe ndërkombëtare, ndër të cilat veçohet “Blu H Group Technologies BV”, 

me qendër në Holandë, të kontrolluara nga “Blu H Group Technologies Ltd”, me qendër në Angli, 

si dhe kompania “The Digital Box”, për të cilën përveç veprimtarisë këshilluese në Silicon Valley 

për prezantimin e nismave fillestare dhe mbledhjes së fondeve, është kryer vlerësimi dhe negocimi 

i hyrjes në strukturën e shoqërisë me Zucchetti Spa, me Mobyt SpA dhe Zëvendës-President i 

kaluar dhe COO i Apple Inc. 

CEO dhe Partner Themelues i Macario J Management® Srl (MJM®), i specializuar në Enterprise 

Management Advisory (Associata Confindustria BA-BAT) dhe në veçanti në aktivitetet e kërkimit 

dhe trajnimit sipërmarrës, menaxherial dhe profesional, si dhe Koordinator dhe Themelues i 

MJM® Network përkatës. 

Auditues Përgjegjës për Certifikimet e pasqyrave financiare të shoqërive të listuara dhe/ose 

shoqërive shtetërore, si Funksionar i KPMG deri në vitin 1992. 

Mentori ndërkombëtar i Startupbootcamp në proceset e përzgjedhjes dhe përshpejtimit të startup-

eve më të mira ndërkombëtare (Evropë, Amerikë, Indi, Kinë). 

Delegat ndërkombëtar (SHBA), Delegat i Pulias, si dhe Anëtar i Qendrës së Studimeve dhe 

Kërkimeve të AssoRetiPMI (Shoqata e Rrjeteve të Ndërmarrjeve të PMI, lider kombëtar me 

delegacionet e huaja në rrjetet e biznesit). 

Anëtar i Komitetit Shkencor të Shoqatës Kombëtare të Konsulentëve Tatimorë Italianë - ANTI 

Puglia (2023-2025, 2020-2023) dhe tashmë anëtar i Bordit Drejtues të së njëjtës Shoqatë (2017-

2020). 

Zv. Kryetar i Këshillit të Administrimit, me përgjegjësi për strategjinë, e Promem SpA 

(2019-2022), dhe ish-anëtar i Këshillit si Këshilltar i Pavarur (2017-2019). 

 

Kryetar i Komisionit të Studimit “Planifikimi dhe Kontrolli”. (2017-2021 dhe më parë 2013-

2017), ish-kryetar i Komisionit të Studimit “Financa dhe Kontroll” i Urdhrit të Ekspertëve 

Kontabël dhe Kontabilistëve të Miratuar të Barit (2008-2012), si dhe delegat kombëtar në 

Konferencën Vjetore të Kontabilistëve të Miratuar dhe Ekspertëve të Kontabilitetit në Romë 

(2008-2012). 

Anëtar i Komisionit të Studimeve “Auditimi Ligjor i Llogarive” i Urdhrit të Ekspertëve Kontabël 

dhe Kontabilistëve të Miratuar të Barit (2017-2020). 

Kryetar i Komisionit të Studimit për Statutin Social dhe Qeverisjen i Institutit Kombëtar të 

Audituesve Ligjorë (INRL), emëruar nga Këshilli Kombëtar i INRL, ish-Këshilltar Kombëtar dhe 

Delegat Rajonal për Pulian, si dhe ish-Drejtor i Qendrës së Kërkimit dhe Studimit Shkencor të po 

këtij Instituti (deri në vitin 2016). 

Kryetari i Komisionit të Vlerësimit Teknik të Fidindustria Puglia, emëruar nga Këshilli i 

Administrimit më datë 24 shkurt 2015. 



Kryetar i Komitetit Shkencor dhe Drejtor i Qendrës së Studimeve, si dhe Anëtar i Komitetit 

Drejtues dhe Anëtar themelues i Unintermediari, Ass. Prof. Ndërmjetësues të Korporatës, 

Konsulentë në Operacione të Jashtëzakonshme Financiare - Këshilltar Biznesi, njohur nga MISE 

(Ministria e Zhvillimit Ekonomik), Ligji 4/2013, si dhe nga MIUR dhe nga Komisioni Evropian 

(prej vitit 2015). 

Anëtar i Observatorit Rajonal të Agjencisë së të Ardhurave, Drejtor Rajonal i. Pulias (emërimi 

2015). 

 

Anëtar i “Këshillit Territorial të Unicredit, Italia Jugore Kontinentale”, emëruar nga Këshilli i 

Administrimit të Unicredit SpA në datë 14 dhjetor 2010. 

Udhëheqës “Unicredit”, i emëruar dhe i caktuar për të mbështetur start-up-et më të mira inovative 

të vlerësuara në konkursin kombëtar të UniCredit “Talenti i ideve” (2012-2013). 

Delegat ndërkombëtar, si Këshilltar Menaxhimi, i The Box Company Srl, start-up në ICT, për 

prezantimin e modelit të biznesit tek investitorët ndërkombëtarë në San Francisko dhe Los 

Anxhelos, zgjedhur nga ICE - Italia, histori rasti i një start-upi të suksesshëm kombëtar dhe 

ndërkombëtar, i regjistruar në regjistrin e posaçëm të MISE - Seksioni i Start-Up Digital (2014). 

Anëtar Nderi i Fondacionit Puglia Center of America, anëtar zyrtar i UNAI - ONU (United 

Nations Academic Impact), dhe Këshilltar për Çështjet Akademike për Marrëdhëniet me 

Universitetet Kombëtare dhe Ndërkombëtare (nga viti 2012). 

Anëtar i Komitetit Shkencor Ndërdisiplinor të Katedrës së të Drejtës Tatimore në Fakultetin 

Ekonomik të Universitetit të Foggia-s, si person kontakti për çështjet e eko-biznesit, nga viti 2008 

(Kryetar, Prof. Avv. P. Boria, Uni Studi di Foggia e di Roma “La Sapienza”).  

Referent i CCIAA dhe Ass. Industriali i Bari-t për çështjet që lidhen me "Kuotimin e kompanive 

në bursë", pasuruar nga një stazh i mbajtur në Gallo Advisories të Milano-s, më pas Gallo & C. 

SpA, shoqëri lidere konsulence në sektorin kombëtar dhe ndërkombëtar të financave të 

korporatave. (1994).   

Anëtar i Shoqatës Italiane të Audituesve të Brendshëm (AIIA), seksioni italian i Institute of 

Internal Auditors (IIA), lider botëror në standarde, certifikim, kërkime dhe trajnime për 

profesionin e Auditimit të Brendshëm. 

Anëtar i Shoqatës Italiane të Pedagogëve të Kontabilitetit dhe Ekonomisë së Biznesit (SIDREA), 

shoqata akademike-shkencore, me rëndësi kombëtare dhe ndërkombëtare, të angazhuar për të 

dhënë një kontribut në zhvillimin dhe përmirësimin e cilësisë së kërkimit shkencor dhe 

mësimdhënies universitare.  

Anëtar i Institutit Kombëtar të Audituesve Ligjorë (INRL), themeluar që prej 1956, e cila 

gjithmonë ka kryer veprimtari mbrojtëse sindikale, si dhe trajnim kulturor të "Audituesve", dhe 

është i pranishëm me përfaqësuesit e vet në ministri dhe komisione parlamentare. 

Anëtar i Shoqatës Kombëtare të Konsulentëve Tatimorë Italianë (A.N.T.I.), shoqata e studiuesve 

me synimin për te bashkëpunuar ne hartimin e rregullave te reja fiskale për barazimin e taksave 

dhe ndërlidhjen mes thesarit dhe tatimpaguesit, si një katalizator i përhershëm për taksim më të 

drejtë. 



PUBLIKIME DHE RAPORTE 

 

Autor i artikujve dhe eseve të ndryshme shkencore dhe profesionale, ndër të cilat veçohen: 

“Assessing the impacts of digital transformation on internal auditing: A bibliometric analysis” 

(Bashkë-autor: Pizzi S., Venturelli A., Variale M.), Rivista Technology in Society, Amsterdam, 

vol.67, 2021; 

“Kultura sistemike e rrezikut të korporatës”, Le Fonti Legal, n. 32-33/2019, Milano, 2019; 

“Kodi i Auditimit Ligjor”, Nel Diritto Editore, Roma, 2018 (kodi i parë sistematik në Itali pas 

reformës, i ndarë në tre pjesë, i modifikuar përkatësisht në seksione, sipas vizionit të "trinomit të 

vlerave" të Auditorit Ligjor, si psh, “Të jesh” (Seksioni Rregullator), “Të dish të jesh” (Seksioni 

Modus Operandi) dhe “Të dish të bësh” (Seksioni i Veprimtarisë Profesionale); 

“Vlera sociale e biznesit për një ekonomi "qarkulluese", Revista Espansione, Newspaper Milano, 

botimi shtator-tetor 2016; 

“Kontabilist i autorizuar, këshilltar për një kulturë të re biznesi”, në Revistën “Cultus Magazine”, 

Romë, n.2/2015; 

“Kriza Financiare Ndërkombëtare. Reflektime mbi origjinën dhe zhvillimet aktuale.”, Periodikja 

Libera Tutti, Bari, 11/2008, mujore kulturore, sociale dhe religjoze., Dioc. di Bari; 

“Bashkëpunim ndërkombëtar ka vetëm në ndarjen e vlerave dhe përgjegjësive”, Revista Bari 

Economica & Cultura, CCIAA Bari, n.2, 2014; 

“Përgjegjësia Sociale e Korporatës: një "filozofi e gjelbër"”, Manuali Green Road, Cacucci 

Editore, Bari, 2013; 

“Bizneset dhe ekonomia e re: kultura e ndryshimit ose ndryshimi i kulturës?”, Bari Economica, 

CCIAA Bari, n. 6/2000 (riv. dymujore); 

“Kontrolli i menaxhimit, një mjet për të kuptuar vlerën e kompanisë”, Cacucci Editore, Bari, 1995; 

“Kompanitë e Grupit EFIM dhe problemi mjedisor: Augusta dhe BFM”, ese e realizuar në emër 

të Organeve të IRI, ENI dhe EFIM (1990). 

Gjithashtu theksohen relacionet e mëposhtme: “Vlerat e kompanisë dhe komunikimi i ri 

ekonomiko-financiar. Procesi evolucionar pas krizës” (2010), “Vlera e drejtë dhe Fair Value: 

përcaktimet e referencës në buxhet dhe vlerat e përllogaritura” (2009), “Roli dhe kontributi i 

Sistemeve të Kontrollit të Brendshëm në Qeverisjen e Korporatës” (2009), prezantuar dhe 

diskutuar në Seminaret e Studimit dhe Kërkimit Shkencor të së Drejtës Tregtare dhe të destinuara 

për botim në “Aktet e Kolokiumeve Baresi mbi të Drejtën Tregtare” nën kujdesin e S. Fortunato 

dhe E. Cardinale. 

Theksojmë gjithashtu bashkëpunimin shkencor të ofruar për krijimin e monografive: “Tatimi i 

shtyrë në procesin e harmonizimit të kontabilitetit në nivel ndërkombëtar”, F. Venturelli, Cacucci 

Editore, Bari, 2003; “Proceset e kontrollit të brendshëm mbi raportimin dhe auditimin e tyre: 

përvoja e SHBA”, F. Venturelli, Cacucci Editore, Bari, 2007. 



Relator dhe Organizator i Konferencave dhe Seminareve Studimore të ndryshme, ndër të 

cilat veçohen ndërhyrjet e mëposhtme: 

Relator i temës “Planifikimi strategjik dhe menaxhimi i riskut në edukimin dhe kulturën e brezave 

të rinj” në Forumin e VI Kombëtar “Kontrolli i Menaxhimit”, organizuar nga ANDAF në 

marrëveshje me Shkollën e Formimit IPSOA, Wolters Kluwer (2022). 

Relator dhe Koordinator i Seminarit “Menaxhimi Ndërkombëtar midis Inovacionit, Inteligjencës 

Artificiale dhe Qëndrueshmërisë”, organizuar në dy ditë nga DEMDI - Universiteti i Barit; il tema 

“Të menduarit e dizajnit të menaxhimit për qëllime të biznesit, një qasje qarkulluese” (2021). 

Relator i “Bonuset e ndërtimit dhe leva e financave në kompanitë e ndërtimit: mundësia e 

planifikimit financiar” në Seminarin (webinar) organizuar nga ANCE dhe Confindustria e Bari-

BAT (2021). 

Relator i Konferencës “Menaxhimi i Riskut vs Kriza e Biznesit. Kultura e analizës së fluksit të 

cash-it, nga planifikimi tek kontrolli i brendshëm në sistemin e auditimit të kompanisë.”, 

organizuar nga ODCEC di Patti në bashkëpunim me ODCEC di Barcellona Pozzo di Gotto, nën 

kujdesin e CNDCEC Roma dhe krediteve formuese përkatëse për MEF-Revisione (2019). 

Relator i “Kultura financiare e dinamikës së biznesit në parimet e reja të kontabilitetit” në 

Konferencën “Parimet e Reja Kombëtare të Kontabilitetit”, organizuar nga Organizata Italiane e 

Kontabilitetit (OIC) dhe nga ODCEC di Bari (2017). 

Relator i “Analiza e flukseve monetare në Parimet e reja të Kontabilitetit” në Konferencën 

“Bilanci 2016. Risitë kryesore të paraqitura nga OIC e re për përgatitjen e pasqyrave financiare”, 

organizuar nga BDO Italia SpA në bashkëpunim me ODCEC di Bari (2017). 

Relator i “Kultura financiare e dinamikës së biznesit në parimet e reja të kontabilitetit” në 

Konferencën “Reforma e Kontabilitetit. Ndryshimet në rregulloret e pasqyrave financiare: 

ndikimet në marrëdhënien bankë-biznes”, organizuar nga ACP dhe Promem Sud Est SpA, me 

ODCEC Bari (2017). 

Relator i “Inovacioni (Kërkim dhe Biznes)” në Konferencën “Krijimi i një sistemi në zinxhirët e 

furnizimit agro-ushqimor – Rete, Intern., Ambiente”, org. da Univ. I Barit Aldo Moro (2017). 

Relator i “Kostot e instalimit, zgjerimit dhe zhvillimit” në Konferencën “Pasqyra e re financiare 

sipas Dekretit Legjislativ nr. 139/2015”, org. nga ODCEC Bari dhe Matera, me mbështetjen 

shkencore të “Intervista për të Drejtën Tregtare në Bari” nën kujdesin e S. Fortunato, Matera 

(2016). 

Relator i “Pasqyra e flukseve monetare dhe shpalosja e flukseve monetare sipas aktivitetit” në 

Konferencën “Pasqyra Financiare: lajmet më të fundit”, ODCEC Bari dhe nga UNAGRACO 

(2016). 

Bari, Tetor 2022 
Autorizoj përpunimin e të dhënave personale në përputhje me Dekretin Legjislativ 196 të datës 30/06/2003 

dhe shtesat dhe modifikimet e mëvonshme. 

 

Giuseppe Pio Macario 

 
Profilo Linkedin: www.linkedin.com/in/giuseppepiomacario/ 

http://www.linkedin.com/in/giuseppepiomacario/

